

又是货车行凶！巴塞罗那遭恐袭

这起汽车撞人事件造成13人丧生、100多人受伤



8月18日，在西班牙巴塞罗那市中心加泰罗尼亚广场，国王费利佩六世（前排右七）与首相拉霍伊（前排右八）参加悼念恐袭死难者集会。

新华社 图

西班牙第二大城市巴塞罗那17日下午发生汽车撞人恐怖袭击，造成至少13人丧生、超过100人受伤。截至当地时间18日上午，三名嫌疑人被捕。

极端组织“伊斯兰国”宣称制造这起袭击。

近年来，欧洲多次发生恐怖袭击，而西班牙似乎少有波及。17日的袭击打破了这种相对的平静。

来回冲撞行人

袭击发生在巴塞罗那市中心历史名胜景区兰布拉斯步行街。当地时间17日16时50分左右（北京时间22时50分），一辆白色厢式货车突然开始高速冲撞行人。

被撞倒的受害者躺在街道上，浑身是血。其余行人尖叫着四下逃窜，一些人怀里还抱着吓哭的儿童。

目睹事件过程的出租车司机奥斯卡·卡尼奥说，那辆白色货车突然冲上街道，在路两边来回冲撞行人。

现年55岁的教师霍尔迪·拉帕拉描述，自己起初以为这是一起交通事故。

“看到货车撞到大约10个人，然后似乎停了下来，我以为是一起事故。但后来看到他（司机）又全速驾车沿街冲撞，我才意识到这是恐怖袭击，”拉帕拉说，“汽车呈Z字型在道路两边冲撞，尽可能多地阻挡行人，令许多人无处躲避。”

警察随即赶到现场，封锁这一区域。美联社报道，大量警员携带手枪和自动化武器，对凶手展开追捕，下令步行街商店、咖啡厅暂时关闭，公

共交通等暂时停运。

巴塞罗那是加泰罗尼亚自治区首府。区政府内政部长若阿金·福尔内说，这起事件已造成至少13人丧生、超过100人受伤，其中15人伤势较重，死亡人数可能进一步上升。西班牙民防局说，死伤人员来自20多个国家。

三名凶嫌被捕

警方说，反恐警察将17日的事件作为“恐怖袭击”进行调查。

“这显然是一起恐怖袭击，目的是尽可能多地杀害民众，”加泰罗尼亚自治区高级警官德里斯·路易斯·特拉佩罗说。

恐怖袭击发生几个小时后，警方在自治区的里波尔镇和阿尔卡纳尔镇逮捕两名嫌疑人，其中一人是非洲裔西班牙人，另一人是摩洛哥人。不过，两人均不是司机，后者行凶后弃车步行逃跑。

有西班牙媒体说，被捕摩洛哥籍嫌疑人叫何塞普·乌巴基尔，警方公布了他的照片。资料显示，撞人货车由他租来。但乌巴基尔告诉警方，自己的资料被偷，他并非袭击者，而他的兄弟可能是偷走资料的人。

警方否认乌巴基尔的照片来自警方，拒绝透露乌巴基尔是否为被捕嫌疑人之一。

17日晚些时候，“伊斯兰国”通过其传声筒阿马克通讯社宣称这次袭击是该极端组织的“战士”所为。

自治区内政部长福尔内18日告诉当地媒体，警方已逮捕第三名恐袭嫌疑人，眼下关押在里波尔镇。

分析

这次为何是西班牙？英法德已加强防备

恐怖分子为何选择对西班牙下手？南京大学政府管理学院国际政治学副教授毛维准在接受采访时说，这可能是因为法国、德国、英国此前都遭受过恐袭，提升了反恐警戒水平，而西班牙对恐怖活动的防范相对较弱，使恐怖分子容易得手。

近年来，欧洲已发生一系列恐怖袭击事件，其中造成较严重人员伤亡的包括2015年11月法国巴黎连环恐怖袭击事件，2016年3月比利时布鲁塞尔机场和地铁袭击事件以及2016年7月和12月先后在法国尼斯和德国柏林发生的货车撞人事件。

今年以来，欧洲各地恐袭事件更是接连不断。3月22日，一名男子驾车在英国伦敦议会大厦附近冲撞行人。4月7日，在瑞典首都斯德哥尔摩市中心，一名男子驾驶卡车冲向人群。5月22日，英国曼彻斯特市举行的一场演唱会上发生自杀式爆炸袭击。6月3日，3名恐怖嫌疑人在伦敦驾车冲撞人群后下车持刀伤人。6月19日，在伦敦北部一座清真寺附近，一名男子驾车冲向刚刚结束礼拜的人群。

欧洲为何成为恐怖活动频发之地？专家认为，这存在内外两方面因素。

从外部因素看，“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克的“根据地”遭到围剿，生存空间越来越小，因此它出于报复和转移力量等考虑，把目光转向欧洲。

与此同时，最近几年有大批欧洲

极端分子加入“伊斯兰国”，赴中东战场参战。现在这批人逐渐回流欧洲，也为极端组织在欧洲制造事端创造了条件。

“尽管在一些国家的合作打击下，‘伊斯兰国’在中东的地盘缩小了，但犹如一团火从高空落下后弹出许多火星，‘伊斯兰国’的成员已经向其他地区输出。其恐怖主义思想也可能随之进一步扩散，对其他国家的极端分子造成影响。”毛维准说。

从内部因素看，受金融危机影响，欧洲许多国家经济发展停滞、社会矛盾加剧。而难民潮进一步激化了社会矛盾，为恐怖主义的蔓延提供了土壤。

“从整个欧盟的角度看，它在人员流动方面控制比较弱，安检等防范措施也不到位，因此给恐怖主义以可乘之机。”毛维准说。

毛维准认为，在打击恐怖主义方面，欧洲各国应加强国际合作，分享相关情报，采取协同打击行动。同时，欧盟应加强对人员流动的管控。

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建指出，欧洲反恐必须从技术层面和政治层面同时推进。欧洲各国宗教、文化和社会情况差异较大，政策不一，其内部边界又处于开放状态。在政治层面的问题得到解决之前，仅靠技术层面的措施难以有效应对恐袭。

据新华社电

相关新闻

外交部：三名中国人在巴塞罗那恐袭事件中受伤

外交部发言人华春莹18日在例行记者会上表示，中方对发生在西班牙巴塞罗那的恐怖袭击事件表示强烈谴责。截至目前，事件造成2名台湾同胞受重伤，1名香港同胞受轻伤。

17日，一辆厢式货车在巴塞罗那市中心加泰罗尼亚广场附近冲撞行人，造成至少13人死亡，100余人

受伤。西班牙首相拉霍伊称事件是恐怖袭击事件。

华春莹说，中方对此事件表示强烈谴责，向遇难者致以深切哀悼，向受伤人员和遇难者家属表示诚挚慰问。习近平主席、李克强总理已分别向西班牙国王费利佩六世、首相拉霍伊致慰问电。

她说，中国外交部和中国驻西班牙

使馆、驻巴塞罗那总领馆已在事发后第一时间启动应急机制，发布安全提示并密切关注事件进展。据了解，截至目前，事件造成2名台湾同胞受重伤，正在接受紧急治疗。另有1名香港同胞受轻伤，目前已出院。没有其他中国公民在事件中伤亡的报告。驻巴塞罗那总领馆已派员赶往医院探望慰问重伤的台湾同胞。外

交部和驻巴塞罗那总领馆将继续密切关注事件进展，为受伤中国公民提供必要协助。

“我还想重申，中方坚决反对一切形式的恐怖主义，坚定支持西班牙打击恐怖主义、维护国家安全稳定的努力，愿同包括西班牙在内的国际社会加强反恐合作。”华春莹说。

据新华社电